

太原特色公园系列

森林公园观百鸟

史彦军

周末,我与妻子乘坐820路公交车去太原森林公园游玩。在森林公园里遇到一个百鸟园,这个百鸟园规模庞大,鸟类众多。我们站在园外,看到游人与鸟类和谐共处的温馨场面,决定入园一游。票价每人5元,能看这么多鸟类,还能近距离与之嬉戏,价位真的很合适。

进入百鸟园,入口处有数只鹅鸭在欢迎我们的到来。它们伸着脖颈,轻轻扇动羽翼,黑嘟嘟的小眼睛注视着我们,嘴里咯咯轻鸣,看样子,是想与我们讨要些美味的食物吧。有游客掏出自己携带的面包,撕几块扔在地上,它们兴高采烈地小跑过来,争先啄食。

百鸟园的西侧,有一池湖水,湖水之中鹅鸭结队而行,嘎嘎之声不绝于耳。湖中山石之上还站立着一只丹顶鹤,笔直的长腿,挺拔的脖颈,尖利的嘴喙,贵族般的气质,让人惊叹。湖面之上,扑棱棱飞过

一只洁白的大鸟,快速贴着湖水掠过,“扑通”一声砸落在水面之上,激起无数浪花。定睛细看,却是一只海鸥。

岸边的小路上,有数只芦花鸡在踱步而行,我们从鸡群之中横穿而过。马路两侧的树丛里有一群群珍珠鸡聚集,看样子,它们的活动是群体性的,有着自己固定的团体。松香黄鸭胆子较大,常常追着游人讨要食物。别看它看起来乖巧可爱,其实它的攻击性很强,为了争夺食物,经常攻击周围的飞禽,那低头猛冲的蛮横劲,算是鸟园一霸了。

白鹇鸟是国家二级保护动物,有幸在这里见到。长长的白尾,状如发丝的羽冠,优雅的神态,让人叹为观止。白鹇、松香黄鸭与母鸡一道同行,从我们的面前走过。它们会结交成好朋友吗?在这个开放的百鸟园内,友谊是可以跨越物种的。

鸟笼里则是一些名贵鸟类,比如红腹

锦鸡。亮晶晶的羽毛,鲜艳的色彩,质感十足的虎纹脖围,层次鲜明高高扬起的尾羽,让人感觉它仿佛是一个全身戎装的将军。那凌厉的眼神,稳重的步伐,又像是着装奢华的帝王。

褐马鸡成群落在树枝之上;巨大的火鸡昂首站在道路两侧;白天鹅、灰天鹅、黑天鹅在池水中游荡……众多飞鸟混杂在一起,能下水的,不时下水嬉戏,在水中玩够了再到岸上与陆地上的旱鸟们一起向游客们讨要食物,一群群,一伙伙,真是热闹非凡。

百鸟园内还有猴子、鸵鸟、孔雀,为了游客安全,它们都关在封闭的空间里,人们隔空与之相望,观赏它们的风采。

百鸟园内有一座大土丘,土丘之上树木林立。花池边、树林里、山石旁,数不清的飞禽休憩其中,有打盹睡觉的,有刨土找食的,布满山头林地,数不清到底有多少只。

太原森林公园百鸟园,是飞禽们的乐园,它们自由自在地生活,和平共处,给我们展现出一个生机盎然的祥和世界。



纳凉

拍摄时间:2023年8月
拍摄地点:山西太原

夜色中的漪汾公园凉爽宜人,纳凉的人们围坐在五彩缤纷的喷泉旁谈笑风生。人与自然浑然一体,成为这个夏夜一道亮丽的风景。

邢占平 摄



庙前山看云



张少芳

夏季里是看云的好时节,天气晴朗的日子里,蓝色天幕就成了白云上演华美的舞台,每到这时,看着满天的白云不停变幻,就想,若此时在山顶上,在离白云最近的地方,好好欣赏白云的演出,该是多么美妙啊!趁着热情高涨,择一个休息日,几位户外朋友相约,前往庙前山,赴一场白云的约会。

庙前山是太原市区的最高峰,海拔有1865米,位于太原与古交的分界处,驱车即可直达山顶,但我们作为户外徒步爱好者,唯有安步当车,徒步上山,才能体会到爬山的乐趣。我们从杜儿坪起步,一路披荆斩棘,走进那道常走的山沟里。沟里浓荫遮天蔽日,把炽热的光线阻挡在绿荫之外,形成一条清凉小道。未经人工栽培的绿植虽杂乱,却具有原始林子的趣味。经过一路与枝枝蔓蔓的亲密接触和荆棘丛的抚摸,挥汗如雨。

当我们钻出密林,也就到达了山顶,一阵风吹来,暑热尽去,浑身舒坦,山顶上的风光尽收眼底。此时,山顶上正演绎着白云与蓝天的传奇。诗人王维见云即痴,写道:“行到水穷处,坐看云起时。”我也在山顶上安静下来,痴看云卷云舒,走进王维的心境里去,感受看云的乐趣。这一天的云也没有辜负我们的期盼,一团一团把蓝天铺得满满,这边天际一片云的巨浪翻滚着,如大海的波涛,把大海的风起云涌慢慢演绎着;那边突兀耸立起连绵的雪山,与云之下的连绵绿色群山相互映衬,直把人看得如醉如痴。蓝天上既有云的群聚,也有云的孤游,看那远远的另一边,一只飞鸟形状的云正独自翱翔。不远处,一只巨型的蘑菇云从山间正升腾起来。看云的乐趣不仅在于云的千姿百态,更多的是云的千变万化,你永远不知道这一秒还是一种形象的云,下一秒会变成什么样子,人的想象力永远也比不上云的变化多端。

“白云回望合,青霭入看无。”庙前山上看山看云,山的雄伟与云的缥缈,把山顶风光展演得多彩纷呈。

崔学民

车行南太行

夏日,我们四位车友相约车行南太行。

我们是从云台山方向进入太行山的。十几个盘山隧道,把我心中刚刚提起的对太行山神游的惊喜,直接变成了对悬崖峭壁的惊心。汽车在几座山峰之间,回转盘旋上升,“之”字形窄窄的山路,一边是悬崖峭壁,一边是万丈深渊,特别是在隧道中几乎错不开车,而且还没有隧道灯,也没有反光装置,全凭经验。后来我查了一下,这段公路叫“叠彩洞”十八弯,一个老司机来了也要腿软的地方。

南太行的路大概是在四种地形上修建的,分别是深山峡谷之中、高大山脊之上、陡峭山坡之表、悬崖峭壁的挂壁洞中。对于深山峡谷之中的道路,驾驶车辆比较简单,特别是有溪水、河水相伴的地域,很有车在路上行、人在画中游的感觉。号称是太行山最美旅游公路的太行一号公路就是这种情况。

太行山脊上的路驾驶起来是需要一些胆量的,会有一种会当凌绝顶、一览众山小的感觉。走在这种公路上,特别是

站在高处的观景台上,远处群山层峦叠嶂,近处峡谷刀削斧劈、鬼斧神工,所见之处无不郁葱葱葱、生机盎然。我们这次走过的“花壶路”的一段正是如此。

车行太行最考验人们心理的是“叠彩洞”那种公路,比“叠彩洞”更惊险的还有“大垴天路”。“垴”的意思是山顶上的平地,大垴是一个村庄的名字,大垴天路是为这个村庄修的一条进出的道路,因为道路奇险和风景奇美成为了一条网红公路。道路只有三四米宽,悬崖的角度有80度左右,十几个“之”字形的转弯,掉头回去已经绝无可能,甚至手机也没有信号。通过车顶窗看到的是悬崖峭壁,车侧面也是悬崖峭壁,路面坑坑洼洼,有些路基还被雨水冲刷得悬空。肌肉紧张、手心出汗,肾上腺素激增,有个朋友说话的声音都发颤了,大家的注意力都集中在了司机朋友身上。危楼高千尺,手可摘星辰。不敢高声语,恐惊壁上石。大家当时就是这种感觉。

挂壁公路是车行太行一定要走一次的神路。这一次,在去山西穿底村时,我们穿行了一条叫“神龙湾”的挂壁公路。

虽然挂壁公路险要崎岖,但是有周边大山和峡谷的各种景色叠加,这段路却又成为了我们这次自驾游中最美的景色记忆。

太行山绵延八百里,有众多山峰组成,这也就使太行山有了与泰山比雄伟、与华山比险峻、与嵩山比连绵的底气。站在山的高处,看着“千山鸟飞绝,万径人踪灭”的远方,有不论平地与山尖、无限风光尽被占的感慨,也有春风得意马蹄疾,一眼看尽太行山的快感,更有无限风光在险峰的壮志情怀。在盘山路的观景平台上,看着周边的悬崖峭壁和盘山公路,有“青云直上九霄天,峭壁凌虚万丈渊;破雾穿云盘道险,蜿蜒曲折石桥连”的感叹。住在穿底村的民宿中,远处群山是一幅幅让人赏心悦目的山水画,近处大山又给人以强烈的压迫感,感觉到自己的渺小,也使我们的凡尘之心得到了净化。野炊时分,一弯月牙已经挂上了枝头,听着潺潺溪水,举杯邀大山、月下一桌人,四位车友惊奇于多彩的太行山、感慨于我们神仙般的生活。明月松间照,清泉石上流,原来快乐也不过如此,就是在大山里,车行天下。